

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
Telefonszám 102.  
Megjelenik  
hét naponként a korai  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy hóra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

## A háboru hírei.

### Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, május 16.

#### Olasz haretér:

A Brenta és a Piave között az olaszoknak több előretörését visszavertük. A Monte Asolonen, a Monte Perticán ez alkalommal közelharca került a sor.

A vezérkar főnöke.

#### A német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenté:

Berlin, május 16.

#### Nyugati haretér:

A Kemmeltől északra folyó tegnapi gyalogsági csatározás, melyben a franciákat állásukból kivetették, ellanyhult. A tüzérségi harc a Kemmel területén és a többi harc vonalon is, alább hagyott. Heves tüzzel való rajtaütést intézett az ellenség tüzérségi és gyalogsági állásaink ellen. A labassei esatorna mindkét partján, valamint a Somme és az Ancre között az ellenség tegnapi reggel az Avre nyugati partján nagy erővel tört előre. A Senecat erdőben súlyos veszteségei mellett visszavertük. A többi harc vonalon kisebb előtérri harcok.

Nagyobb légi erők harcra vetése az arevonalon számos légi harcra vezetett. 33 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

A többi haretéren nincs újság.

Ludendorff

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Nyílt levél Edward Grey- hez a béke érdekében.

„Vezesse ki Európát az embermészárlásból”.

Londoni jelentések szerint Gardiner a Daily News-ben nyílt levelet intézett Edward Greyhez, amelyben azt írja, hogy Grey nagy erkölcsi presztízst kell felhasználni, hogy Angliát és egész Európát kivessék a végtelenné látszó embermészárlásból. Ha ez nem történik meg, úgy a háboru még két, esetleg három évig is eltarthat.

Az osztrák-magyar monarchia részéről felajánlott békejavaslatokat — folytatja Gardiner — nem kellett volna elutasítani, mert az angol hadicélok magas szomszoros eszméket tartalmaznak és nem aljas és alacsony szempontokra spekulálnak. Ezeknek a magas szomszoros eszméknek lesz a hivatása, hogy ugyanolyan nagy lelkesedéssel megnyerjék Angliát a béke számára, mint ahogy megnyerték a háboru számára, amelyhez komolyan és elhatározottan fogott.

## A politika hírei.

### A munkapárt elveti Wekerle négy elemis módosítását.

A 48-as alkotmánypártnak az a része, amely Andrássyval és Apponyival elszakadt a párttól, nem szervezkedik külön párttá s mint megirtuk, esetről-esetre dönt magartatása fölött. Ez a helyzet azonban csak ideiglenes lesz s a csoportban már is két áramlat küzd: az egyiknek élén Andrássy szűkebb hívei arra törekszenek, hogy végül mégis harcos pártszervezetet kreáljanak, a másik — a nagyobb, a melyhez a kilépők zöme tartozik — biztosítani akarja a visszavezető utat Wekerle pártjába. Szó volt Andrássynak és Apponyinak is egy nem éppen a szűkebb belpolitika területén támadt ellentétéről is, ez azonban nem igen nyilatkozik meg. A kilépők nagy része ragaszkodik a hajthatatlan választójogi állásponthoz, de hogy ha ezt a kérdést letárgyalják, Wekerle egyéb programját — mondják — magukévá teszik, s a mennyiben a választójogi javaslatot a munkapárt módosításával végül is megszavazzák, alig lehet akadályos annak, hogy helyzetük bizonytalanságának végét vessenek s belépjenek a Wekerle pártjába. A mi külön politikájuk mégis van, főleg a munkapárttal való szüntelen paktálás ellen, azt majd bent a pártban fogják érvényesíteni.

Tisza István gróf nem tette pártkérdéssé választójogi módosító-indítványait s így a párt tagjai teljesen tetszésük szerint szavazhatnak. Ennek ellenére is bizonyos, hogy a párt tömören és egységesen áll a hat elemi iskolai végzettség jogcime mellett és előre is kétségtelen, hogy Wekerle Sándor miniszterelnök magyarul tudással nyhított négy elemis álláspontja a szavazás során elbukik. Ez a közhangulat a pártban.

A négy elemi jogcime csak az első paragrafusban lett volna jó a munkapárt számára, mert ott mint általános jogcime nagy tömegeket rekesztett volna ki a jogosultságból. A második szakaszba különös kellékként fölment négy elemis jogcime ezzel szemben munkapárti fölfogás szerint nem rekeszt ki senkit, hanem csak a magyar területek értelmiségi színvonalát szállítja le.

— NINCS PÁRJA a „Gavallér” nikotinmentes cigarettá hűvelnek. Kapható Kovács Sándor papírkereskedésében Szegedi-utca 1. szám.

## Módosítják a választójogi javaslatot.

### A bizottság ülése.

A választójogi bizottság folytatta a törvényjavaslat részletes tárgyalását. A módosításokat az ülés előtt kiosztották a bizottság tagjai között. Megállapították, hogy ennek szövege nem mindenben azonos a megjelentárságközleményekkel, ezért mi is szükségesnek tartjuk a módosításokat itt közölni.

#### Módosítások.

A választójogi törvényjavaslat első fejezetét (a férfiak választójogát) a következőképpen módosítják:

1. §.

Országgyűlési képviselőválasztói joga van minden férfinak, aki életének 24 évét betöltötte, magyar állampolgár, irni olvasni tud, állandó lakhellyel bír (4. §.) és ezenfelül a 2. §-ban felsorolt különös kellékek (jogcimek) valamelyikének megfelel.

2. §.

A választójoghoz megkívánt különös kellékek (jogcimek) valamelyikének az a férfi felel meg aki

1. az elemi népiskola VI. osztályát, vagy az ezzel a választó jogosultság szempontjából legalább egyenlő értékű más iskolai osztályt vagy más tanfolyamot sikeresen elvégezte (5. §.) vagy az elemi népiskola VI. osztályát sikeresen elvégezte (5. §.) s ezenfelül magyarul tud (6. §.); vagy

2. akár egy adónemből külön, akár több adónemből együttvéve — akár ugyanegy, akár több községben — legalább 10 korona egyenes állami adóval van megróva (7. §.) vagy

3. az ország azon részeiben, ahol az egynegyed urbéri telek birtoka választójogosságot adott (1874: XXXIII. t. c. 4. §.) saját maga, illetőleg a vele közösházartásban élő feleséggel vagy kiskorú gyermekeivel együtt összesen legalább 8 katasztrális hold kiterjedésű szántóföldből, kertből, rét-ből vagy szőlőből álló birtok tulajdonosa; vagy

4. iparendély vagy iparigazolvány alapján legalább fél év óta ipart űz, vagy kereskedést folytat; vagy

5. ipari üzlet vagy vállalat körében — ideértve a bányászatot, a kereskedelmet és az iparszerűen folytatott közlekedést is — továbbá az őstermelés körében, valamint más köz vagy magánszolgálatban van állandóan alkalmazva (8. §.) vagy

6. a fegyveres erő vagy a csendőrség szolgálatában altiszti fokozatot ért el, vagy arany vagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa; vagy

7. az előző pontokban előírt különös kellékek valamelyikének megfelelő, vagy ha annak nem is felel meg, de valamely választónak irni-olvasni tudó segítő családtagja, amennyiben arany- vagy ezüst vi-

tézségi érem tulajdonosa, illetőleg a Károly-csapatkeresztet elnyerte, az esetben is, ha életének 24-ik évét még nem töltötte be.

Vagylagos szöveg: 7. valamely választónak segítő családtagja, ha az arany vagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa, vagy a Károly-csapatkeresztet elnyerte.

Aki a fentebbi 1—7. pontban felsorolt különös kellékek valamelyikének megfelel, ha az arany- vagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa, vagy a Károly csapatkeresztet elnyerte, akkor is választó, ha életének 24. évét még nem töltötte be.

## A katonaság részére felajánlott zsir és szalonna-neműek beszállítása.

A polgármester közhírré teszi, hogy a harcoló katonaság élelmezésére a lakosság által felajánlott zsir- és szalonnaneműek átvétele f. hó 21-én, azaz kedden reggel 8 órakor veszi kezdetét.

Azokat, akik zsirt és szalonnát ajánlottak fel, külön határozattal is felhívjuk, hogy mennyi szalonnát vagy zsirt kötelesek a fenti időtől kezdve beszolgáltatni, de ezuton figyelmeztetünk mindenkit, hogy a beszállítást a felhívás kézhezvétele után azonnal teljesítse, mert másként nem kerülhetjük el a legszigorúbb katonai rekvirálást, aminek a következménye az lesz, hogy egyes háztartásokban a zsiradékból egy személyre egy hónapra csupán 42 grammot hagynak vissza, míg így, az önkéntes felajánlás mellett ha beadja a lakosság azt a 4 wagon zsiradékot, amit Makóra kiróttak, minden további rekvirálás megszűnik.

Különösen figyelmezteti a polgármester azokat, akik még semmit sem jelentettek be, hogy nélkülözhető feleslegeiket f. hó 21-től kezdve jelentsék be és hozzák is magukkal azt a készletet, amit felajánlottak.

Az átvettelt a rendőrkapitányi hivatalnál éjtik meg. Oda kell tehát vinni e hó 21-től kezdve a felhívási határozat átvétele után az abban kitüntetett szalonna és zsir mennyiségét.

Aki pedig még semmit sem ajánlott fel, az előbb a városházán a közlelmezési ügyosztálynál jelentkezék s ott kapott irással vigye a rendőrséghez a felajánlott zsir és szalonna készletét.

Az átvétel alkalmával a szalonna áraban kilogrammonként 12 korona, a zsir áraban 12 korona 40 fillért nyomban kifizetik. — A beszállításra felhívó határozatot mindenki vigye magával az átadáskor.

— **Jótekonyság.** Az izraelita pünkösdi ünnepek alkalmából Rákossy Gyula rendőrkapitány a rendelkezésére álló segélyalapból 100 koronát juttatott szegény, nyomorgó zsidó családok segítségére.

## A makói határról.

Mit ér a májusi eső?

Napok óta zuhog a májusi eső, a melynek a régiak mondása szerint minden cseppeje aranyat ér.

A májusi eső hasznáról és a termésre való hatásáról egy tapasztalt gazda következőképp nyilatkozott:

— Ninesen olyan tudós, aki kiszámíthatná, milyen hasznot jelent az idei májusi eső. Ez az eső, a magyar föld áldása. Igazán a tizenketedik órában jött megváltásként, mert ha május még száraz marad, a nemzet éhhalálna lett volna kitéve. A rozs már így is lemaradt, elszáradt, a szemét se hozza meg, az őszi árpára is késett az eső, úgy, hogy 10 mázsa helyett 5—6 mázsa várható, de így is sokat javított. — Rendkívül jó hatása van a búzára, kapás növényekre és főzelékfélékre.

— Makón és környékén 60—65 milliméteres esőnk volt, amely 30 centiméterig szivárogt a megművelt földbe.

— A fagyos szentek ez évben nem hoztak fagyot, s ha a júniusi időjárás kedvező lesz, akkor a legsebb reményekkel tekinthetünk az új termés elé.

## Napszám árák Makón száz esztendővel ezelőtt.

Csanádvármegye levéltárából való az alábbi kimutatás, melyben a vármegye megszabja az 1792-ik esztendőre a napszámárakat.

„A kézi munkálkodásra nézve minden ezen megyében közönségesen folytatott szokott munkáktól fizetendő bére a napszámároknak következőképpen határozatik meg: Tengeri vagy másféle kapásnak étellel 9 krajcár, étel nélkül 15 krajcár; magyar kaszásnak étellel 17 krajcár, étel nélkül 24 krajcár, orosz kaszásnak étellel 12 krajcár, étel nélkül 18 krajcár, aratóknak étellel 9 krajcár, étel nélkül 15 krajcár, szántónak négy ökrre, ugarra és keverésre étellel 40 krajcár, anélkül 51 krajcár. Általában munkálkodó kőműves és egyébféle mesterekből körül dolgozó napi számok bére étellel: 12 krajcár, étel nélkül 10 krajcár; nádvágónak 100 kévből étellel 12 krajcár, étel nélkül 17 krajcár; ölfavágónak egy öltől étellel 15 krajcár, étel nélkül 24 krajcár; téli, akarmely másféle munkát tévő napi számoknak étellel 7 krajcár, anélkül 10 krajcár léssen napi bére.”

Az érdekes munka-árszabás felsorolja még egész csomó napszámomunka bérét, amelyek azonban nem emelkednek az ötven krajcáron felül.

Azóta nagyot változtak az idők!

— A postáról. Kassáról Kiss József szekerész katona Makó, Feldpost 433-ról Görbe Sándor Makó címre távirat érkezett.

## Makói gyermek halálos szerencsétlensége.

Belefut a mosófazékba.

Tegnap délután halálos gyermek-szerencsétlenség történt Makón. Egy másfél éves gyermek, kit szülei felügyelet nélkül hagytak, belefut a csörgő alá tett mosófazékba.

Sipos Sándor a halálos szerencsétlenség áldozata. Szülei a Nagycsillag-u. 37. sz. a laknak. A kis fiúcska édesapja a napokban jött haza katonáéktól szabadságra. Tegnap kiment az apa feleségével együtt a szőlőbe s otthon hagyták 3 fiúgyermeküket, akik közül a legidősebb 6 éves volt. Ez lett volna a házpásztor. Ámde a fiúcska kisebbik öccsével elment a szinbe játszani s magára hagyták a kis másfél éves fiúcskát, aki odatipegett a csörgő alá helyezett mosófazékba s játszani kezdett a vízzel. Majd belemászott a fazékba, minthogy kímásni nem tudott, belefut a mintegy 6—8 liternyi vízbe.

A szerencsétlenséget akkor vették észre, mikor a kis fiúcska már halott volt. A gondatlan szülők elen megindult az eljárás.

## Mükedvelői előadások és táncmulatságok a gyermeknapon.

A pünkösdi gyermeknapok keretében, mint már megírtuk, az Országos Gyermekvédő Liga helyi bizottsága mükedvelői előadásokat és táncmulatságokat rendez.

Színre kerül: „Tündérlak magyar honban” című eredeti népszínmű dalokkal és táncal 3 felvonásban.

Az előadás próbái serényen folynak Békéssy Gyula nyugalmazott színész vezetése mellett esténként a Hollósy Kornélia színházban.

A darab szereposztása a következő:

Vámházy tábornok	Pintér József
Lajos ) fiai k. tisztek	Nagy Lajos
Ferenc )	Murvai István
Laura ) nevelt leányai	Horráth Rózsika
Etel )	Dragilla Juliska
Ádám a tábornok inasa	Körmendi Jenő
Éva a szakácsné	Szél Rózsika
Falubíró	Török József
Esküdt	Köblös István
Esküdtné	Szél Viktorka
Kisbíró	Vidra János
Kántor	Török Gyula
Farkas Gyuri rokkanthuszár	Vidra József
Maresa utitársa	Békéssy Imke
Pórnó	Zubrecki Eszterike
Pótz Kati	Halász Mariska
Birka Erzsé	Bozó Margitka
I-ső )	Fuvola Gergely
II-ik ) Pór	Simon Pista
III-ik)	Ungyi Jóska

Sugó: Solyomhegyi István.

Tekintettel a nagy érdeklődésre, a pünkösdi vasárnapi előadást hétfőn este megismétlik.

Jegyeket előre Vészi Dezső könyvkereskedésében.

Mindkét pünkösdi ünnepen este táncmulatság lesz a Korona nagyszínházban Fátyol Miska zenekarának muzsikája mellett.

A közönség körében úgy az előadás, mint a táncmulatság iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg.

## Péter és Pál — a béke ünnepe.

A pápa körirata.

A pápa köriratának szövege ez: Nemsokára vége lesz a negyedik háborus esztendőnek is azóta, hogy rövid idővel a világraszóló európai háboru megkezdése után csüggedten átvettük a pápai méltóság terhét. A háboru borzalmai ezen idő alatt egyre növekedtek ahelyett, hogy megfogyatkoztak volna.

A mi helyzetünk most már tökéletesen hasonlít Jósafát királyának helyzetéhez, aki a legnagyobb szorongattatás idején így kiáltott föl: Uram, atyáink Istene, Te vagy a mennyország Istene, minden királyságok és nemzetek Ura, az erő és a hatalom a Te kezében van és senki sem szállhat Veled szembe. Hozzád emeljük föl szavunkat a szorongattatás óráiban. Te meghallgatsz bennünket. Uram, Te vagy a mi végső menedékünk.

Ezért Isten kezébe adjuk magunkat, aki az emberek szívét és az események folyását irányítja. Csak tőle várhatjuk e szörnyű csapás megszűnését. Ő fogja megajándékozni e földült világot az ő békéjével és így ismét helyreállítja az emberek között a szeretet és az igazságosság uralmát. Az egyháznak joga van hozzá, hogy meghagyja minden lelkipásztorának, mondjon misét bizonyos napokon a keresztény nép lelki szükségletére. Az egyház, a részvét anyja, ezeken a napokon az isteni irgalmasságot fogja kérni szorongattatott helyzetben levő gyermekeinek. Mi szükségesebb most, mint hogy a testvériség és a nyugalom ismét helyreálljon a népek között? Ezért rendkívül fontosnak tartjuk, hogy meghagyjuk minden papnak, hogy velünk egyidőben mondjon ilyen ünnepi miséket. Megparancsoljuk ezzel a Notu proprio-val, hogy június 29-én, Szent Péter és Pál, a kereszténység oltalmazójának ünnepén minden pap mondjon misét a népek tömegeinek és az említett napon ünnepelje a szent áldozatot.

## Drótnélküli táviratozás a foglyokkal.

Csaló járja be az országot.

A hadvezetőségnek tudomására jutott, hogy az utóbbi időben egy ügynök azzal hitegeti a közönséget, hogy ő az Oroszországban fogságban levő katonáink részére, illetve azoktól az itthon lévők részére egyik vagy másik rádiótávírádállomás útján üzeneteket tud közvetíteni és ezen a címen azután a közönségtől bizonyos pénzösszegeket zsarol ki. Különösen a Pozsonyban levő rádióállomást említi, mint olyant, mely neki a híreket közvetíteni szokta.

Az ügynök a hiszékeny és félrevezetett emberektől ily módon be-

szedett pénzzel tovább áll, a vár híradások pedig elmaradnak.

Ezekre a megtévesztő kísérletekre figyelmeztetjük a közönséget azzal a felhívással, hogy a rádióállomásokat magánfelek igénybe nem vehetik és hogy Pozsonyban rádióállomás nincs is és így ily módon hírekhez nem is juthat.

Legcélszerűbb az ily ajánlatokkal előálló egyéneket a hatóságnál följelenteni.

## NAPI HIREK

— A pórtanyagok forgalmi rendezése tárgyában legközelebb kormányrendelet fog megjelenni, mely kötelezővé fogja tenni a közforgalomba hozandó pórtanyagoknak, pótszervizsgáló központ előtt való bemutatását. Se szeri, se száma ma már azoknak a pórtanyagoknak, melyeket minden hatósági engedély nélkül a vevőközönség gyakori megtévesztésére s kárára lelkötlen üzerek forgalomba hoznak. A forgalombahozatal ellenőrizhetetlenségénél fogva bármely jól reklámozott szerre ma konjunkturális árak voltak elérhetők, ha a hirdetett pótszer mindjárt egy fagarst sem ért is. Igen sok olyan pótszer is került forgalomba, melyek az egészségre káros hatásuaknak bizonyultak. Azért tervezi a kormány, hogy csakis a pótszervizsgáló központok által megvizsgált és engedélyezett anyagok legyenek csak forgalombahozhatók. A tervezet szerint a forgalombahozatalért folyamodó kérelmének benyújtásakor egy mintát is tartozik csatolni és tartozik pontosan megjelölni az előállítás költségeit s hogy mily áron óhajtja a cikket forgalomba hozni. Az árusításra engedélyezett cikkhez csatolandó lesz az engedélyező igazolvány.

— Köles vetőmag kiosztása.

A közlélmények ügyosztály a megrendelt köles vetőmagra az utalványokat a mai naptól kezdve állítja ki. A megrendelők sürgősen jelentkezzenek a kistanácssteremben. A vetőmag az utalvány ellenében átvehető.

— Baleset. Török György 55 éves Gellért-malmi kocsis ma szennet rakott az arad-csanádi állomásnál. A lovak a tolató mozdonytól megijedtek és a kocsis a szennel megrakott kocsiról a lovak közé zuhant. Jobb comb és alszár törést szenvedett, Sérüléseivel a kórházba szállították.

— A rendőrség apró hírei. A rendőrségnél egy női fejre való kendő őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti. Magyaresanadról 2 drb. 1 éves csikó Makó irányába elkoborolt, megtaláló a város házához hajtsa be és a rendőrségnek jelentse. Uj kigyósról egy drb. 2 éves piros pej kanca csikó elkoborolt Makó irányába. Megtaláló a város házához hajtsa be és a rendőrségnek jelentse.

**A kisgyermek kötelező himnusz-éneklése.** Pünkösdi vasárnapján d. u. fél 2 órakor veszi kezdetét a város háza nagytermében, ahová a beoltandó gyermekeket minden idézés nélkül is be lehet, sőt be kell hozni.

**A nyugdíjasok figyelmébe.** A esanádvarmegyei nyugdíjas övezetek felhívják, hogy nyugdíj könyvecskéikkel a makói m. kir. adóhivatalnál mielőbb jelenjenek meg.

**Szédelgés oroszországi sirokkal.** Illetékes helyről közlik. Oroszországból tömegesen érkeznek egyes szédelgőktől levelek olyan családok címére, akiknek orosz földön eltemetett hősi halottjuk van. Megállapítást nyert, hogy e levelek csaknem kivétel nélkül szédelgőktől erednek, akik iparszerűleg azzal foglalkoznak, hogy kipuhatolják orosz földön hősi halált halt katonáink hozzátartozóinak neveit és az illetők családjának irrott levélben azzal az állítással, hogy ők a sirt felfedezték és állandóan gondozzák, kisebb nagyobb összegeket esznek ki. Tekintettel erre a szédelgésre, akik Oroszországból ilyen tárgyú levelet kapnak, saját érdekükben jól teszik, ha e leveleket tájékoztatás iránti kérés kíséretében következő címre megküldik: K. u. k. Kriegsgefangeneuission, Etappenpost 258.

**Rekvirált gabona beszállítása.**

A közlélmzési ügyosztály a magyar katonaság, tehát véreink ellátásának zavartalan biztosítása érdekében felhívja a város lakosságának azt a részét, akik a náluk lefoglalt gabonát a többszöri hírlapi felhívás dacára sem szállították be, hogy ezen leltelt mennyiségeket a rekviráló lappal együtt haladéktalanul szállítsák be a Haditermék (Pollák-féle) raktárba. Utolsó felszólítás ez a beszállításra, miért is a legkíméletlenebb eljárás elkerülhetése végett igyekezzenek a hátralevő rekvirált gabonájukat azonnali beszállításával, mivel a makacsodókkal szemben már nem lesz módjában a hatóságnak kíméletet gyakorolnia. A beszállítást pedig mindenki igazolja a raktárnál kapott „Átvételi elismervénnyel” a kistandóteremben.

**Új hadtáppostahivatalok Albániában.** A kereselmi miniszter rendeletére a magyar esztrák által Albániában megszállott területen Bazar-Tjark és Kavaja helyeken felállított II. osztályú hadtáppostahivatalok a magáncsomagforgalomba is bovonattak. E helyekre küldhetők levelek, levelezőlapok, közönséges sürgős nyomtatványok (hírlapok) és áruminták. Mindezek a küldemények ajánlottak fjs lehetnek, azonban utánvéttel nem terhelhetők. Az említett hadtáppostahivatalokhoz tábori postacsomagok is állandóan küldhetők.

**Bükkfalevél dohányzóknak.** Tudvalevő, hogy a dohányinség folytán a pénzügyminisztérium a bükkfalevélnek dohányzási célokra való felhasználását rendelte el. Az egyes

erdőhivatalok erdeiben erősen folyik a levelek gyűjtése és már eddig is több vagonnyi falevél lett a dohánygyárakhoz elszállítva.

**Az őrlelési igazolvány kiadásának új rendje.** A közlélmzési ügyosztály felhívja az őrleltöket, hogy az őrlelési igazolvány kiállításához az összes rekviráló lapokat hozzák magukkal, mivel ezek nélkül őrlelési igazolvány senki részére nem adható ki. Mindenkinél saját érdeke ezen rekviráló lapok bemutatása, s a legutóbbi rekvirálási jegyzék hátlapjára az őrlelés kiadása is rá fog vezetetni.

**A rekvirált sertések ára.** A sovány sertések rekvirálásáról szóló hivatalos rendeletnek az ármegállapítására vonatkozó része homályos s sokan nem értik. Felvilágosításul közöljük, hogy a rekvirált sovány sertések 40-50 kilogramm súlyig 7.50 filléres árban lesznek átvéve, még az 50 kilón túli sertésekért kilónként csak 7 koronát fizetnek minden súly vagy más levonás nélkül.

**Hadifoglyoknak szabad évilben járni.** A hadügyminisztérium tudomásul vette, hogy a hadifoglyok több ízben kérték, hogy otthonról kapott civilruhájukat viselhessék. Tekintve a hadifoglyok silány ruházatait és tekintettel arra, hogy a hadifoglyoknak egyenruhával való ellátása mind nagyobb nehézségekbe ütközik, úgy hogy a munkára kiadott hadifoglyok ruha hiányában sok esetben nem állíthatók munkába, a hadügyminisztérium megengedte, hogy a fogolytábor raktárából a civil ruhákat kiadhassa, a hadifoglyok egészségügyi felügyeletének kérdését rendezzi és e tekintetben szigorú előírásokat ad a munkaadók részére is.

**Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Peich Alajos Erdélyi Juliánával, Bakos István Horváth Annával. Elhaltak: Szalay Rudolf 63 éves, Hári Jánosné Boros Juliánna 49 éves, Sipos Sándor 20 hónapos korában.

## Füeladás.

A Lesi-szölőben levő kocsit mellett ez évi

## FÜTERMÉS

f. hó 20-án, hétfőn délután 2 órakor lesz eladva a csőszháznál.

Remek kivitelű

## PÜNKÖSDI KÉPESLAPOK

nagy választékban

legolcsobban kapható

KOVÁCS SÁNDOR

papirkereskedésében

Makó, Szegedi-utca 1.

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Mi hirt hoz? kérdé Lorántffyné összeránczolja homlokát.

— Valaki itt van! felelt Dinnyés halkán, miközben körültekintett, nem hallja-e valaki.

— Ki van itt? kérdé a méltóságos asszony rosszul palástolt közönnyel. Talán molnár Ilonka?

— Nem ő, hanem a vén boszorkány!

Lorántffyné e hir vételekor nem bírta elnyomni megdöbbenését.

— Mit akar ő itten! kérdé aggodva. Egyáltalán minek jött ide?

Dinnyés jelentőségteljesen hallgatott. Lorántffyné mindjárt sejté, hogy Dinnyés négy szem között akar vele beszélni s intett Eteklának, hogy távozzék.

Magukra maradván, a méltóságos asszony kikelt arczozal, szörnyű haraggal kérdé:

— Hol látta azt a vén csoroszyját?

— Lent az erdőben, a kocsin uton.

— Ráismert-e önére?

— Oh igen! Bár inkább ne ismert volna, mert akkor legalább nyugtunk lenne tőle. Így azonban nincs! A vén boszorkány még azonfelül rosszat is jövendölt. Azt mondá, az embervadászatot meg fogom keserülni.

— Talán bizony látott valamit! kérdé a nagyszony rémülten.

— Nem hihetom! Egy lélek se volt akkor ott.

A nagyszony rettenetes izgatottságban tördelte kezeit:

— Annak a vén asszonynak a megjelente nem jelent jót! Lépteinek nyomában szerencsétlenség jár!

— Ebből már eleget kaptunk! jegyzé meg Dinnyés. Ha még több is jön, akkor valóban nem tudom, mi lesz belőlünk.

Lorántffyné a pamlagon ülve komoran melázott maga elé.

— Megmondtam a magamét s most megyek! szólalt meg Dinnyés.

— Várjon még! szólott Lorántffyné. Nem akarom, hogy Elemér meglássa önt. Ez akból meg kell előbb tudakolni, vajjon itthon van-e még.

Intézkedése folytán azt a hirt vette, hogy Elemér ur néhány percz mulva menni fog, mert már nyergelik a lovát.

— Addig hát csak maradjon! mondá a nagyszony Dinnyésnek. Elemér mindjárt menni fog.

— Utjának ezéja bizonyára a patakmalom! jegyzé meg Dinnyés.

— Sajnos! ringatta fejét Lorántffyné. Ámbar ma nem bánom, hogy oda megy.

— Miért éppen ma?

— Ezt majd megtudja később.

Megkértem valamire Ilont s ha ez sikerül, nyugtunk lesz egy időre.

— A méltóságos asszony tehát szintén volt a patakmalomban? kérdé Dinnyés mély meglepetéssel.

— Sajnos, oda kellett mennem! Megbizottaimnak ügyetlensége anynyira juttatta a dolgot, hogy le kellett magamat aláznom a molnár leánya előtt s őt felkérni, hogy hasson Elemérre.

(Folyt. köv.)

## Makó város hirdetései.

Hirdetmény.

Justh Gyula országgyűlési képviselő ur által a leánytanulók részére tett tizezer koronás alapítványi osztodijak egyikére pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, akik az alapítvány jótéteményeiben részesülni akarnak s alapító levélben előírt kellékekkel bírnak, hogy pályázati kérvényeiket Makó város tanácsához címezve folyó évi szeptember hó 9-ik napjának délelőtti 12 órájáig a városi iktatói hivatalnál nyújtsák be. Az alapítványi hely elnyerésére a makói polgári leányiskola végzett növendékei közül azon szegénysorsu s jó magaviseletű makói leányok pályázhatnak, akik tanulmányaikat életpályá elnyerése végett valamely nyilvános tanintézetben folytatják s tanítónői, óvónői, vasuti, kereskedelmi stb. pályára akarnak lépni.

A pályázati kérvényhez mellékelni kell a családi és vagyoni körülményeket feltüntető bizonyítványt, a tanulmányt és erkölcsi bizonyítványt.

Kelt Makó város tanácsának 1918.

évi május hó 11-ik napján tartott üléséből.

Dr. Petrovics György  
polgármester.

### Füeladási hirdetmény.

A Maroshoz vezető állami uttest mindkét oldala melletti helyek és kis erdőke, a Maros parton a folyammérnöki hivatal raktárházától a lelei határig, a keresztöltés mindkét oldalán, az ürmösi védöltés mindkét oldalán, a gacsibai csurgó és az alabömlő kis csurgók és végül a margittai csurgóparton temett fü Makó városa által a f. év. május hó 21-én reggel 7 órakor a helyszínen fenti sorrendben tartandó árverésen el fog adatni. Az árverés a jelzett időben a Maroshoz vezető állami uttest elején a Baranyai János féle italmérés mellett kezdődik. A jelzett területek f. év egész fütermése adatik el az árverés alkalmával legeltetésre vagy kaszállásra.

Makó, 1918. május hó 11-én.

Dr. Petrovics György  
polgármester.

## Eladó ház.

Ráday-utca 49. számú ház, mely áll 2 úri lakás, melléklakás és épületekből, ártézi víz bevezetve, villanyvilágítás, köves udvar és szép kertből szabadkézből eladó. Értekezhetni fenti szám alatt a tulajdonossal.

Ezennel értesitem a t. közönséget, hogy a mai naptól kezdve állandóan

fagyalt, jegeskávé és friss sütemények kaphatók.

Kiváló tisztelettel:

**BÉBEK ISTVÁN** cukrász.  
Friss vajat bármikor veszek.

Ürmösön, a földéaki határban

**350 kis hold föld**

20-30 holdas részletekben is, 1918. évi október hó 1-től

haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni lehet:

**Dr. DÓZSA FERENCZ**  
ügyvéddel, Makó, Uri-utca 2 sz.

**ÉRTESÍTÉS.**

Tisztelettel értesitem Makó város és vidéke közönségét, hogy a Vásárhelyi-utca 61. sz. alatt levő Herczeg **fűszer-, vas- és rövidáru-kereskedést**

(korlátolt italméréssel) átvettem, és azt új árukkal rendeztem be. Beesés pártfogást kér tisztelettel

**Weisz Mór,**

az Ehrenfeld-cég üzletvezetője.

Kedvező fizetési feltételek mellett **szabadkézből eladó** a gerizdesi bejárónál, Nyizsnyai utca 4. sz. **sarok ház.**

Értekezhetni lehet ez ügyben **IFJ. GAÁL LÁSZLÓ** könyv- és papirkereskedővel.

**Eczet hiány**  
nincs többé

„**Leocet**“ **ecetsav-pótlóval**

mindenki könnyen készíthet 18—20-szoros higitással zamatos étectetet. Kémiailag tiszta, az élelmiszer törvényeknek megfelel, szabadon árusítható.

**1 kgr. ára 40 korona**

utánvét. Próbaküldemény 5 kgr. ab. Pozsony, csomagolás nélkül.

**VÖRÖSRÁK GYÓGYSZERTÁR**  
POZSONY. Alapítva 1312-ben.

**BOROK!**

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és veres **borok**, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István **Dupla malátásör** és finom **pálinkák** kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL**

**M é s z,**  
**cement és tűzifa**

legjutányosabban kapható nagyban és kicsinyben **König Mihály** fa- és mésztelepén, Liget-u. 12

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy a Vásárhelyi utca 11. szám alatt, 29 év óta fennálló

**borbély üzletemet** Megyeház-utca 3. szám alá, Fodor Istvánné házában áthelyeztem.

Szíves pártfogást továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel:  
**Orosz György**  
borbély mester.

Rádai-utca 49. szám alatt eladó

**butorok**  
vannak.

**Faszén**

csomagolva és nyitottan, nagyban és kicsinyben kapható: Főter Öz. **Baranyi Sándorné** kapuja alatt vagy Rákóczi-utca 35. szám alatt. (Bejárat Hunyadi-utca az érponton.) Viszonteladónak árkedvezmény.

**Eladó ház.** Makón **Előtvös-** utca 39. szám alatti ház eladó. Értekezni lehet a helyszínen.

**ELADÓ TENÉN.**

Déli tanya 9. szám alatt 1 drb 5 éves kis fias tehén van eladó. Értekezni lehet és megtekinthető **Nagy Mihály** tulajdonosnál a fenti szám alatt, vagy pedig értekezni lehet: Makón Meskó-utca 4. szám alatt

**NAGY JÓZSEFNÉL.**

**Tinták!**

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

**ruhajelző-tinta,**

arab mézgaoldat ecettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olajos árban beszerezhetőek

**KOVÁCS SÁNDOR**  
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél

**A MAKÓI**  
**URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ**

Szombaton május 18-án

Május 18-án	<b>Hansen kapitány kalandjai</b> Dráma 4 felvonásban.	Május 18-án
	<b>FARSANGI FÁNK</b> humoros.	<b>HETISZEMLE</b> aktuális.

**EGY ELŐADÁS,** este pontosan 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**